

## *Экскурсионное путешествие» Прошлое и настоящее города: люди, здания, улицы» (Слайд1)*

В нашей школе есть стенд «Календарь знаменательных дат», на котором краеведы постоянно помещают информацию о праздниках и знаменательных датах. Так мы узнали о том, что 9 декабря страна отмечает свой праздник - День Героев Отечества.

Прежде всего, выяснили, откуда родом этот праздник. Оказалось, уходит корнями к Георгиевским крестам, первым Золотым Звездам, и еще куда-то дальше в исторические глубины - к Александру Невскому и Пересвету, отдавшим свою жизнь за Отечество. В дореволюционной России день 9 декабря назывался «Праздник Георгиевских кавалеров».

Полными Георгиевскими кавалерами были Семен Буденный, Василий Чапаев, шадринец Василий Черемисин — начальник команды разведчиков. Интересен тот исторический факт, что все члены его команды были Георгиевскими кавалерами, а самому фельдфебелю было присвоено офицерское звание. Узнали, что Василий Черемисин похоронен на Воскресенском кладбище и решили посетить могилу Героя.

По пути нам представилась возможность поближе познакомиться со своим микрорайоном. Распределили задания, начали искать материал в школьном музее. Нашли нужную информацию в архиве музея, книгах, Интернете.

Итак, вперед! Выходим из здания школы, справа от нас во дворе школы остается обелиск выпускникам школы, павшим в боях с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. (Слайд 2). Обелиск сооружен с помощью шефов школы – завода Полиграфмаш, в 1970 году, и был первым памятником в городе Шадринске воинам, погибшим в годы войны. Мы знаем это, и в памятные дни всегда приносим сюда живые цветы.

Проходим школьным двором мимо деревьев. Шесть берёз в школьном дворе – это живая память об аллее выпускников. Белоствольные красавицы таят свою историю. (Слайд 3)

Весной 1965 года художественный совет школы разработал план озеленения школьного двора. Выпускники 11-х классов заложили берёзовую аллею - аллею выпускников. В день последнего звонка на торжественной линейке они передали свои берёзки первому классу и дали наказ младшим товарищам беречь и охранять аллею.

Выходим на улицу Свердлова (Слайд 4), бывшую Екатеринбургскую. Эта самая широкая магистраль с бульваром, одно из красивейших мест в городе. Получила название в память о соратнике В.И. Ленина Я. М. Свердлове. В 1905 году он возглавлял Екатеринбургскую организацию большевиков, с которой был связан социал-демократический кружок, работавший в Шадринске.

За воротами школы поворачиваем налево. Проходим мимо магазина «Светлана». (Слайд 5) Здание построено в 1890 году, бывший склад усадьбы Ефимовых. Красота необыкновенная. Нынешние хозяева тщательно ухаживают за памятником культуры.

Рядом с магазином находится здание, на котором по инициативе председателя совета ветеранов Карельского, Ленинградского фронтов Ф.И. Живодрова, размещена доска "Здесь в 1941 г. формировался 450-й медсанбат 367-й Краснознаменной стрелковой дивизии". С гордостью узнаем, что краеведы школы №4 тоже принимали участие в установке этой мемориальной доски.

Центральная библиотека имени А.Н. Зырянова. В этом году ей исполняется 135 лет. (Слайд 7) За это время учреждение прошло длительный путь - от простой школьной библиотеки при Шадринском уездном училище до городской библиотеки, получившей в 1962 году статус Центральной. В 1992 году библиотеке присвоено звание имени зауральского краеведа Александра Никифоровича Зырянова. В настоящее время главная задача коллектива – компьютеризация и автоматизация библиотечных процессов.

Оказываемся возле здания Администрации города Шадринска. (слайд 8) Оно было построено в 1975 году. Сегодня здесь размещается Администрация города, общественные, хозяйственные учреждения. По замыслу архитектора это здание должно располагаться в центре просторной площади ... Так оно и случилось. Площадь носит имя Николая Васильевича Здобнова, основателя первой в Шадринске газеты «Исеть», выдающегося советского библиографа, краеведа Урала, Сибири и Дальнего Востока.

Справа по ходу нашей экскурсии остается одно из красивейших зданий современного градостроения - Сберегательный банк России. Этот год для банка юбилейный, он отмечает 170-летие со дня образования и имеет богатую историю, начиная с первого "Общественного Пономарева банка", который был учрежден в городе Шадринске в 1863 году.

Поворачиваем налево, огибаем здание Администрации и оказываемся на улице Комсомольской, одной из старейших в городе. Начинается она от реки Исеть, заканчивается у соснового бора. Ранее носила название Торговой, с 1929 года – Трудовой. (Слайд 9)

В начале улицы с давних времён на ней располагался административный и торговый центр города. Именно о ней упоминал писатель Д.Н.Мамин - Сибиряк в своем романе «Хлеб»

По улице Комсомольской движемся до улицы Ефремова. (Слайд 10) Ранее она называлась Воскресенская, затем - Вокзальная. С 1978 году улица носит имя Григория Михайловича Ефремова. За боевые заслуги гвардий майор, заместитель командира танкового батальона награждён орденами Отечественной войны 2 степени, Красной Звезды.

После демобилизации из армии Г. М. Ефремов возглавил один из самых отсталых совхозов Курганской области "Красная звезда" и вывел его в число передовых в стране. В 1966 году за достигнутые успехи совхоз "Красная звезда" награжден орденом Трудового Красного Знамени, а его директору было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Входим на территорию Воскресенского кладбища, которое было открыто для захоронений с 1880 по 1975 год. Главная постройка на кладбище Воскресенская церковь. (Слайд 11). Была заложена в 1872 году. Строительство ее было закончено в 1889, в том же году было совершено и освящение. Престол один – во славу Воскресения Христова. В 30 – 40 годы в здании церкви располагался архив В. П. Бирюкова. До начала 90-х годов Воскресенская церковь являлась единственной действующей церковью Шадринска.

Поворачиваем по дорожке налево и идем по тропинке направо, которая приводит нас к могиле Василия Алексеевича Черемисина. (Слайд 12) Молчание... Тихий шёпот... Негромкий рассказ учителя о полном Георгиевском кавалере, герое заставляет задуматься о храбрости, доблести и чести русского народа.

На германскую войну Черемисин прибыл спустя месяц после ее объявления младшим унтер-офицером и сразу же попал в непрерывные ожесточенные бои, в которых отличился своей расторопностью, хладнокровием, сообразительностью. 6 февраля 1915 года в Галиции, командуя взводом, первым ворвался в укрепление противника, за что получил Георгиевский солдатский крест 4-й степени. Много испытаний выпало на его долю. Трудно пришлось на плацдарме у реки Буг. Взвод Черемисина 27 июля отбивает несколько яростных атак противника, и Василий получает Георгия 3-й степени.

Не успел он пришить к своим погонам полагающиеся нашивки, как снова суждено было броситься в большое дело. Немцы перешли Неман, и русским пришлось идти в контратаку. Фельдфебель, назначенный командиром полуроты, проявил исключительное мужество, благодаря ему, был достигнут большой успех. Командир батальона представил воина к Георгию 2-й степени. А, через несколько дней, Василий Алексеевич заработал золотой Георгиевский крест с бантом 1-й степени. В том бою ему пришлось командовать ротой. Под ураганным артиллерийским огнем только его, Черемисина, рота продолжала держаться на своей линии. Василий Черемисин в этом бою был контужен, но до конца боя оставался в строю.

Есть такая детская песенка, в которой поется о том, как интересно закрывать и открывать глаза. Когда открываешь, то сразу мир становится другим: интересней, краше, ближе.

Так случилось и с нами после экскурсии. Мы как будто заново увидели то, что ранее было обыденно и известно: школьный двор, березовую рощу, дома, что стоят рядом, улицу, на которой живем. Ближе познакомились с биографиями знаменитых людей города. Узнали историю Георгиевского креста. А главное – сейчас знаем, что в первую очередь будем вспоминать в День Героев Отечества подвиги полного Георгиевского кавалера Василия Алексеевича Черемисина. И ещё. Очень хочется посетить Кадетскую школу, которой присвоено имя В.А. Черемисина (слайд 14)

Закончить выступление хочется словами А.С.Пушкина: «Клянусь честью, ни за что на свете я не хотел бы переменить Отечество или иметь другую историю кроме истории предков.» Спросите почему, да потому что это очень близкое и родное-родное. Это наше.